



铺展全民国防教育新画卷

——加强和改进新时代全民国防教育工作新闻观察

■本报记者 单慧粉

写在前面

心系家国的情怀有多深厚，国防教育的阵地就有多宽广。

军训季，延安大学上演“星”现场——10名功臣老兵走进校园开展国防宣讲，现场掌声雷动，学生们簇拥着老兵要签名、拍合影。有网友评论：传承，在此刻具象化。

9月是“全民国防教育月”，今年的主题是“依法开展国防教育 提升全民国防素养”。随着一声声军训口令响彻菁菁校园，校园内外一系列国防教育活动如火如荼展开。

2022年，中共中央、国务院、中央军委印发《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》，推动全民国防教育领导体制和工作机制战略性调整。两年来，全民国防教育工作逐步形成党委领导、军地协同、社会支持、全民参与的新格局，国防教育活动“百花齐放春满园”，融入百姓生活，深入千万人心。

调整改革，释放新活力

进入9月，辽宁省沈阳市大东区委国防教育办公室四级调研员靖广生的脚步明显快了起来——

在沈阳二战盟军战俘营旧址，协调组织10家单位110余名干部群众和青少年学生参加中国人民抗日战争胜利纪念日主题活动；在北大营营房旧址，协调组织150余名党员干部和中小学生对“著名抗日英烈和英雄群体名录墙”献花；在区总工会，协调组织团委、妇联等80余名工作人员参加国防教育主题讲座……

在区委宣传部工作多年的靖广生，如今分管国防教育工作。今年“全民国防教育月”活动展开前，他就开始着手制订相关活动计划。随着参观见学、国防知识宣讲、主题报告会、新生入学军训等活动陆续展开，全区的全民国防教育氛围日益浓厚。

2022年，全民国防教育工作领导体制和工作机制调整后，靖广生深感“国防教育工作的职责分工更清晰，责任也更重了”。

和靖广生有同样感受的，还有辽宁省委宣传部国防教育处的工作人员。作为2022年新组建单位，该处牵头主办了该省一系列全民国防教育活动。全民国防教育是建设巩固国防和强大人民军队的基础性工程，是党的宣传思想工作的

重要组成部分。今年7月，辽宁省全民国防教育专项工作机制第一次全体会议召开，会议印发专项工作机制细则，深入研究推进全省全民国防教育工作。该处负责人介绍，全民国防教育专项工作机制由省委组织部、省教育厅、省军区等21家成员单位组成，党委统一领导、宣传部门牵头协调、军地部门各司其职、社会力量广泛参与的工作格局基本形成。

“捍卫国家主权和领土完整，不仅是人民军队的神圣使命，更需要平凡的我们坚定的支持。”9月5日，伴随着民兵宣讲员激昂的讲述，“英雄花开英雄城”2024广州故事会暨2024广州全民国防教育月活动启动，“我们的国歌”爱国主义教育活动、领导干部过军事日、“祖国在我心中”国旗文化进校园等系列活动在秋日的羊城蓬勃展开。此次活动由市委宣传部主办，市直有关单位、各区党委宣传部、全市各国防教育基地、国防教育示范学校等承办，市委办公厅、市直机关工委、广州警备区等15家单位协办。

“市委宣传部搭台，各区各单位全域联动、各司其职，这得益于全市国防教育工作联络机制的建立，有效避免了以往开展活动跨单位层层联系、跨领域层层沟通的情况。”市委宣传部相关工作人员介绍说。

9月1日，河南省武陟县木城街道国防教育特派员李振受邀来到辖区兴华小学，给师生上国防教育课。李振是武陟县今年第一批完成国防教育特派员培训

并拿到聘书的退役军人。2023年初，着眼新时代全民国防教育形势任务，武陟县探索建立国防教育特派员制度，按“一村(社区)一员”的标准，先后招聘365名热心国防教育的人员担任国防教育特派员，把爱党爱国爱军的种子播撒在城乡阡陌。

从顶层设计到基层实践，全民国防教育上下贯通、左右协调、内外联动、前后衔接的运行机制不断完善。

国防之“防”，是全民之防

近日，两则新闻冲上网络热搜——8月29日，国防部官方微博账号“国防部发布”正式上线，在尚未发布视频内容时已获得超过1000万网友的关注。截至9月5日，“国防部发布”共制作发布17条短视频，最高点赞量近千万，关注量突破3000万。网友评论：“这就是国防的魅力，这就是国家的力量吧！”

9月1日，2024长春马拉松，一名年长的参赛者身穿红军服装、头戴红五星帽跑完全程，以此致敬革命先烈，弘扬长征精神。网友评论：“这盛世，如你所愿。”

热议的背后，是人们不断增强的国防意识和炽热的爱国情怀。国防之“防”，不仅是军队之防，更是全民之防。近年来，各地坚持面向全民、分类施教，统筹兼顾领导干部、青少年学生等重点

对象和一般群体，全民国防教育的全民性、全域性、全程性日益凸显。

开通国防教育主题地铁专列，万屏联动常态开展国防教育，打造居民身边的国防主题公园，军歌快闪打卡城市地标……国防教育元素高频出现在大众视野，国防教育飞入千家万户，推动全民受教育、全民共参与。

行走在江苏省无锡市藕塘中心小学，浓郁的国防文化气息扑面而来：可模拟体验红军长征的军事拓展园，设有国防知识学习空间、国防影视歌曲赏析空间的国防趣学室，用于开展班级活动的“小军人”舞台……“作为全国中小学国防教育示范学校，我们充分发挥信息网络优势，进一步丰富应用场景，通过普及与实践相结合的方式开展国防教育。”该校领导说。

今年，中小学国防教育示范学校矩阵再次扩容，新增2431所中小学为国防教育示范学校。青少年是全民国防教育的基础。近年来，各地广泛加强校园文化建设，统筹抓好国防教育示范学校、“八一爱民学校”，少年军校联创联建，将国防教育作为立德树人的重要抓手，作为课程思政和思政课程建设的重要内容。

同样是国防教育的重点对象，领导干部发挥着“头雁效应”。各地注重加强领导干部的经常性国防教育。湖南省各级注重将国防教育融入议事会，会上设置军事专家讲授国家安全形势环节，引

导党政领导干部学习政策、了解形势、增强忧患、心怀家国，确保党管武装原则贯彻落实；河南省将军军事课教师队伍建设纳入党校师资队伍总体规划，建立军队干部任党校国防教育兼职教师机制，推动国防教育课程纳入各级党校必修课程；贵州省将国防教育纳入党委中心组理论学习、干部教育培训、公务员任职培训等。

头戴防毒面具，穿越“烽火硝烟”，在密林中急行军……8月31日至9月1日，广东省深圳市南山区组织全区70余名新任科级、处级干部进行国防教育培训，共设置队列训练、野外拉练、野战急救、防暴演练等多个课目，并将国家安全教育穿插其中。“沙场闻硝烟，让我对国防和军队建设需求及肩负的职责使命有了更深刻的理解。”走下训练场，一名领导干部说。

播火传薪，军队作表率

“大海是什么样的？”山里娃石翠秋时常思索的问题，在这个夏天终于有了答案——它有时波涛汹涌，有时静谧深邃。

暑假期间，湖南省花垣县排碧学校的10名学生走出大山，开启了一场难忘的海军圆梦之旅。石翠秋作为其中一员，和其他同学一起登上军舰，沉浸式体验军营生活，在互动实践中厚植爱国崇

军情怀。组织军营向社会开放、举办形式多样的军民共建活动，是充分发挥军队重要作用开展全民国防教育的生动实践。在加强和改进新时代全民国防教育工作中，人民军队具有突出优势，理应发挥表率作用。

“战争期间，无论是云山城、长津湖，还是松骨峰、上甘岭，处处留下英烈舍生忘死、浴血疆场的战斗印迹……”9月2日，辽宁省沈阳市皇姑区塔湾小学，91岁的抗美援朝老兵、著名军旅作家郭大为结合自身经历和听闻所感，为师生上了一堂别开生面的“开学第一课”。当天，该区44所中小学，8万余名师生同步在线观看，课程面向社会直播。

郭大为还有一个身份——沈阳警备区“红色启航”老干部宣讲团成员。2023年3月，在沈阳警备区统筹组织下，26名离退休老干部组成一支红色宣讲队伍。一年多来，这群平均年龄83岁的老兵以“红色启航”之名，先后600余次走进学校、机关、社区、乡村和军营，讲述亲历故事，播撒红色火种。

于老兵而言，“国防”不是一个抽象的词语，而是一段刻骨铭心的经历，一份赤诚报国的情怀。老兵的经历是开展国防教育的生动教材。近年来，全国各地活跃着一支支老兵宣讲队伍，他们广泛开展红色宣讲活动，在全社会传播爱党爱国爱军的“好声音”。此外，各地还遴选军队专家学者参加国防教育师资队伍、宣讲团。不仅如此，大型退役武器装备“入驻新家”，军事长廊成为国防课堂，城市命名的海军舰艇与命名城市结对共建……军队优势资源为地方创新国防教育工作提供了有力支撑。

“希望你们努力学习，成才报国……”9月开学季，一段来自边关的视频“回信”让安徽省萧县中学沸腾了。去年中秋节前夕，学生们将亲手制作的月饼和书画作品寄给西藏军区某部的边防官兵。泪洒暖流跨山海，今年，官兵寄来的礼物中还有一面曾飘扬在祖国边防线上上的五星红旗。

晓风山林，朝阳喷薄。萧县中学2024级新生军训开班仪式上，这面鲜艳夺目的国旗冉冉升起。

红旗猎猎，诉说着过去，也昭示着未来。

图①：近日，四川省丹巴县人武部开展国防教育活动，组织退役军人、民兵、小学生等重走长征路。 刘小平摄

图②：9月中旬，安徽省合肥市包河区人武部邀请老兵为预定新兵开展退役前教育。 李泉锐摄

图③：9月5日，山东省莘县人武部组织高一新生军训，军训教官进行战术动作示范。 刘延鹏摄

图④：近日，在安徽省望江县第一小学，退役军人宋王飞给学生讲述自己的戍边故事。 韩强摄

版式设计：唐 硕

“浪花白”与红领巾的双向奔赴

——北部战区海军组织“海疆万里行·北海之旅”夏令营活动见闻

■王云鹏 王泽洲 本报特约记者 王冠彪

练旗语、打绳结、穿戴防火服……回忆起这个火热的夏天，新疆乌鲁木齐市乌鲁木齐县第一中学学生靳怀馨依然心潮澎湃。前不久，她和其他29名同学，跨越千里，第一次来到海滨之城山东青岛，登上乌鲁木齐舰，一睹家乡同名战舰的风采。

刚刚过去的暑期，北部战区海军组织“海疆万里行·北海之旅”夏令营活动，邀请来自全国13个省市的400余名学生，参观国防教育基地、开展军营互动体验、参加研学交流，在走近海洋、走近海防、走近海军的过程中，为蓝色的梦想插上翅膀。

“此次夏令营活动，最大的特点是学生来源广泛。”筹备活动的海军某部干事告诉记者，这400余名学生主要是海军援建山区学校学生代表、舰艇命名城市学生代表和部分官兵子女。对于大部分学生来说，这是第一次走出大

山，看到大海；第一次登上舰艇，感受大国重器的威武雄姿；第一次沿着父辈的足迹，与军营零距离接触。

在海军博物馆，学生们认真聆听讲解员讲述人民军队发展壮大的历史。当走到一根枯树枝旁，不少学生停下脚步。“同学们，你们知道这是哪里的树枝吗？”

“这是抗美援朝战争时期，上甘岭战场上的枯树枝！”

学生们争着抢答。来自江西省南昌市新建区大塘坪中心小学的学生罗炜彤，目光久久盯着树枝，默默数着上面的弹孔。“今天的幸福生活，是无数先辈流血牺牲换来的，今后我要好好学习，报效祖国。”她告诉记者。

对于辽宁省鞍山市华育外国语学校实验学校学生黄小迷而言，让他印象深刻的是两代鞍山舰的对比。“在海军博物

馆驻泊的第一代鞍山舰代表的是刚成立的新中国，停靠在军港码头内的新一代鞍山舰代表的是现在强大的中国。”他的言语中满是自豪。

学生们还登上军舰，体验水兵生活，参与缆绳作业、旗语通信、海军知识竞答等活动。“人民海军真强大！”站在军舰的甲板上，学生们切身感受着大国海军的风采。

“通过这次活动，让我对军营生活、对军人的奉献担当有了更加深刻的认识。”来自四川省邻水县高滩镇中心小学的学生邱梓嘉说，他所在学校是由海军某部援建的希望小学，学校里有“海军文化长廊”“学校国防室”“校园军事训练基地”等场馆设施。

参加夏令营活动前，学生们还精心创作了油画，用稚嫩的画笔描绘出对人民海军的热爱。“我们身处内陆城市，虽然看不到海，但能感受到大海的宽广。”

该校带队老师龚霞说。

“把从军报国、建功海疆的‘火种’播撒在全国各地，让这些‘小火苗’照亮更多孩子。”北部战区海军政治工作部办公室领导告诉记者，组织夏令营活动是为了让青少年感受军营氛围、学习海洋知识、树立海防意识、激发爱国热情。“学生们表现出对大海的向往和对海军知识的渴望，让我们觉得举办此次活动很有意义。”这位领导说。

“谢谢你们守护着这片海。”

“我一定要好好学习，长大后当一名海军战士。”

……

活动结束后，学生们纷纷写下感言。

离别之际，军营里传来悠扬的歌声：“当离别开出花，它生长在悬崖，在最高的山顶，才听得见回声。没什么好害怕，孩子放心去飞吧……”

正如歌中所唱，当学生们回到学校将萌芽的种子撒播，定会在广袤的土地上开出更美的花。

图①：学生们观摩枪支分解结合。 图②：学生们有序走下军舰。 王志浩摄



国防广角